

# 合力打造通派专精特新“小巨人阵”

□李昌森

越的必然选择。到“十四五”末,南通要打造省级以上“小巨人”企业200家,就必须乘势而上、全力以赴。

政策资源是最大的资源,也是见效快、收效大的资源。今年,“专精特新”首次写入政府工作报告。我国相继出台了一系列扶持“小巨人”的优惠政策,比如,针对疫情后经济复苏的退税减税政策等。与此相配套,我市也相继出台了“稳增长50条”“产业发展政策30条”等政策。用好用足这些政策,一是要及时,国家扶持政策一出台,南通就应在第一时间作出反应、作出安排。让人欣喜的是,为落实退税减税政策,我市税务部门全过程靠前服务,为“小巨人”发展加油添力。二是要用足政策,不打折扣、不拖泥带水。要突破一切不利于“小巨人”成长的条条框框,百分百落实扶持政策。

“小巨人”的成长壮大,是一地经济发展的晴雨表,尤其像南通这种以中小企业为主体的城市。在这批国家级支持名单中,虽然我市占得先机,但要把先机转化为优势、优势转化为长势定势,还需加倍努力。江海之畔,“小巨人”顶天立地、集群成阵,是南通攀高比强、追赶超

在细分领域做到极致,成为行业“隐形冠军”;有的专注一个“小产品”,却成为突破“卡脖子”的中坚;有的声名不显却以技术见长,全球市场“非他莫属”。中天通信近三年都取得增速超100%的业绩。骄人业绩的后面,是强大的科创动力。他们根据市场需求,长期与中兴通讯、中国移动、中国电信等知名企业密切对接,与南京理工大学、南通大学等高校协同创新,多项成果填补了国内空白。在高质量发展的新赛程中,比拼的不仅是资源投入,更多的是科技含量、创新质效。独木不成林,善于借船出海,是“小巨人”的成功之道。

市级“小巨人”长成省级、国家级“小巨人”,几个、几十个、几百个,“小巨人”集群成阵之际,便是南通经济进一步腾飞之日。

## 有话直说

### 商圈建设期待“双向奔赴”

□黄凯

近日,我市召开新闻发布会,解读《关于建设“四大商圈”、两大集聚区的实施方案》。该实施方案明确,我市将改造提升南大街传统商圈,打造商务区——紫琅湖活力商圈,繁荣市北区域性服务商圈,建设南通中心休闲旅游商圈,建设环濠河、五山精品酒店和精致餐饮集群,为市民提供更高品质、更高水平、更高层次的消费体验。

南通人均存款额多年位居全省第一,而南通的人均消费水平大约排在江苏第四,可见我市消费市场潜力巨大。要激发南通人的花钱欲望,关键就是要做强消费供给侧、做好消费升级这篇大文章。

商圈是城市商业的重要载体,是促进消费升级的重要平台,也是提升城市经济活力的重要引擎。市委市政府决心通过三年建设,实现南通“商圈地图”的华丽蝶变,显著提升城市的商业层次和消费能级,这实为城市发展之幸、民生改善之福,令人欢欣鼓舞。同时也应看到,商圈建设并非政府和商家的一厢情愿,更需要与人民对美好生活的向往实现“双向奔赴”,需要紧扣市民群众多层次的消费需求,紧跟消费新业态、新热点,才能真正成为拉动消费的强引擎,让商圈成为市民喜爱的打卡地。

商圈建设,在让城市形象品质提升上去的同时,也要注重让城市烟火气氤氲起来。一味追求高大上而不接地气,可能导致曲高和寡、门庭冷落。近期,主城区正在布局11个特色夜市,很多就融入于各大商圈之中,这无疑是一个值得推广的好做法。因此建议在商圈中布局一些老百姓喜爱的公共文体娱乐场地,多举办各类节会活动,让商圈成为市民满足精神文化需求的好去处,如此一来,集聚的是人气,促进的是消费,赢得的是民心,可谓一举“多赢”。

### 莫让暑期打工遭遇“薪事重重”

□郭元鹏

打工大学生“薪事重重”:女生小王是南通师范高等专科学校电子商务专业的学生,暑假期间她到一家科技公司打工,说好每月3000元报酬。然而干满一个月,公司却告知小王所学专业与他们的工作要求不符,拒绝报账。庆幸的是,南通市劳动保障监察部门参与处置后,问题得到圆满解决。(6月28日《江海晚报》)

出于职业规划考虑,很多大学生会积极利用暑假打工,增加阅历的同时获取一定收入。值得关注的是,每年暑期都会大学生与用人单位薪酬纠纷事件发生。无独有偶,除了上述报道外,这里还有一个遭遇“薪事重重”的例子:男生小许是江苏工程职业技术学院交通管理班的学生,去年暑期通过朋友介绍到一家企业打工,对方同意一个月支付工资1900元,另有绩效奖励。小许在该公司一天工作十几个小时,然而,打工结束后没有拿到一分钱,在讨薪过程中,公司却表示没有

签订劳务协议,属于“代培”。通过暑期打工遭遇的“薪事重重”事件,不难看出,一些用人单位在玩“偷换概念”的花招。对于大学生遭遇的“薪事重重”,需要管理监督部门做到“心薪相印”。“心薪相印”可以分为两个层面。一个层面是“服务的心”。对于监管部门而言,需要善待暑期打工的学生,学生对于社会的认知还不够成熟,面对一些职场陷阱看不清楚。有关部门可以发布“暑期打工指导”,公布一批口碑好、有爱心、有责任的企业名单。遇到学生暑期务工的薪酬纠纷,监管部门要打造绿色维权通道,第一时间处理。另一个层面是“约束的薪”。对于劳动报酬、劳动保障,法律法规白纸黑字写得清清楚楚,只是有一些企业唯利是图,故弄玄虚。因此有关部门需要提前准备,做好企业的约谈工作,明确暑期工的薪酬和发放时间。对于积极面对生活的孩子们,企业应多些温情和善意,毕竟一个有社会责任感的企业才会好口碑,好口碑才能让企业走得更远。



我是小小讲解员

绘制:朱晋

## 文化润城,擦亮南通主城底色

□李彤

### 热点快评

城市美,美在气质。气质何来?历史的厚度、文明的高度、发展的锐度、人文的风度……说到底,就是城市的文化带入感。譬如你行走在一座城市,离别后会否有某个画面、某道菜肴抑或某件小物印刻脑海,让你念念不忘。话说这“念想”,便是一座城的魅力所在。

南通是一座滨江临海的城市。近年来,随着长江经济带、长三角一体化发展等重大战略的深入实施,南通加快了融入苏南、接轨上海的步伐。多元文化冲击下,何以在确保城市功能不断完善的基础上,原汁原味展现南通老城区历史风貌、留住文化的根与魂,毋庸置疑,考验着城市建设者的功力以及上下“一盘棋”的凝聚力。

濠河是南通的母亲河,濠河景区更是展现南通历史文化的最美窗口。主城区的规划设计如何活现老城风采?在处理城市发展与文化传承之间的关系中,最根本的是要尽可能贴合“老南通们”的城市历史文化记忆,避

免伤筋动骨、翻天覆地式的大拆大建,统筹谋划、系统推进,遵循“修旧如旧”的原则,让南通的老城区更具味道。

彰显南通味。当前城市建设过程中,老城区改造是一项紧迫的民生工程。可改造最忌千篇一律,若是“千城一面”,那注定是失败的案例。主城区的规划提升,需展现城市独特的精神面貌和风格特色,与其他城市区别开来。包括建筑风格、色彩搭配、规划布局等,在前期工作中需系统研究,派专人深入街区收集老旧构件,整理造册、有机融入,要尽可能活化街区利用、挖掘南通元素、增加“读城”体验,让南通城的历史文脉、生活故事、街巷格局得以在时光延续中最大程度彰显南通气韵。

赋能文旅购。揭开一座城的神秘面纱,不少游客是通过网红美食“打卡”体验完成的。那么“朋友来南通,你最想推荐哪道特色美食?”此题一出,其实也道出了“什么才是最具代表性”的灵魂思考。品南通、赏江海,同样需要顶层设计、超前谋划,完善与产业相配套的文旅基础设施,挖掘特色旅游线路,网罗具有南通地方元素和收藏价值的文创产品,招引国际高端品牌零售门店,引进和培育精品酒店、精致餐饮品牌等,科学、合理、前瞻性地打造“吃、住、行、游、

娱、购”一站式娱乐,开启文旅消费的新体验。通过南通发展新活力的点燃,让游客“来了不想走、走了还想来”。

凸显烟火气。前不久,崇川区贯彻落实省委、省政府提出的让城市烟火气回来的要求,通过地摊经济拉动消费、服务群众、改善民生。“复活”老街区,通过网红打卡来引流是有效方法之一,但只博眼球而失了内涵的东西会很快被淘汰。因此从长远来说,要保持可持续的关注度与魅力,不可或缺的是要更多地聚焦“人”的需求,譬如空间布局、业态引导以及功能设置等要体现城市的温度,切实回应所在地居民和不同游客的诉求,让大家享受生活的时尚与便利,真正能体验到烟火气和舒适感。

总而言之,风格雷同、面貌相似,被格式化了的城市,不是我们向往的魅力家园。城市要在自身发展与文化传承之间保有自己的发展节奏,当务之急是需要更加科学地以绣花功夫做好保护利用的大文章,通过严谨且不失创新的保护,赋予老城区新的功能与身份,“蜕变”成城市转型发展的新舞台,努力让祖先留下的非遗传承之久远;让我们的主城区在文化的浸润中,进一步擦亮底色,满足人民精神文化需求的同时,充分彰显城市的软实力。

## 医疗乱象专项治理 卫监攻坚在行动

### ——口腔诊疗乱象整治

近年来,我市口腔诊疗行业发展迅速,极大丰富了广大市民的口腔就医选择,为有效落实医疗质量安全制度、规范口腔种植技术管理及器械使用,南通市卫生监督所于今年5月启动全市民营口腔诊疗机构乱象整治行动,对诊疗机构的人员资质、是否存在医师挂证、医疗质量安全管理措施落实、限制医疗技术管理及备案、医疗器械使用、依法执业自我管理情况等进行全面监督检查。对检查发现的违法犯规行为,依法进行了立案处罚。

【以案释法】2022年5月1日起,新修订的《医疗机构管理条例》正式实施,大幅提高对相关违法行为的处罚力度。市卫生监督所近期对某口腔医疗机构监督检查时发现其存在以

下违法行:1.重复使用一次性使用的医疗器械(愈合基台)进行口腔种植。2.超出已登记的诊疗科目范围开展了梅毒螺旋体抗体等感染性疾病实验室检测项目。3.使用护士从事医学检验活动。4.使用过期的医疗器械。

该口腔医疗机构违反了《医疗器械监督管理条例》第四十九条第二款、新修订的《医疗机构管理条例》第二十六条、《医疗机构管理条例实施细则》第八十一条、《医疗纠纷预防和处理条例》第十二条第二款的规定,其所依据新法对其进行立案处罚。

在此希望各口腔诊疗机构引以为戒,进一步规范执业行为。同时特别提醒广大市民,愈合基台(临时基台)是口腔种植中常规使用的医疗器械,经清洗消毒后重复使用的愈合基台其质量安全和消毒效果无法保证,且产品说明书上明确规定不得重复使用。



## 滨湖新苑(R18018地块)产权移交公告

请滨湖新苑商品房的产权人于2022年7月4日至7月8日携带产权人身份证件、交房结算单、预售发票、公共维修基金收据、商品房买卖合同、产权人名下的储蓄卡(开户地点为南通市)至南通天生置业有限公司销售结算中心办理产权结算及领取不动产权首次登记证明单等,在同一结算单上的多套房屋须一并办理。如委托他人代办的还需提供:①村(居)出具的委托证明原件②受委托人身份证件及复印件。因疫情防控需要,进入结算中心需佩戴口罩,出示双码。

结算中心地址:曙光福里1号楼二楼,电话:51000894。

结算中心工作时间:上午9:00

11:30,下午13:30 - 17:30

日期	上午	下午
7月4日	芦建二河整治工程 3-22	芦建二河整治工程 23-61
7月5日	芦建二河整治工程 62-88	芦建二河整治工程 89-123
7月6日	芦建二河整治工程 124-151	芦建二河整治工程 153-199
7月7日	芦建二河整治工程 200-216 三八小河整治工程 1-12	三八小河整治工程 13-66
7月8日	余房 1-32	余房 33-84

南通市崇川区天生港镇街道城市建设办公室  
南通天生置业有限公司

2022年6月30日

## 观点声音

900多米的步行街上,8台钢琴错落摆放。一名装修工人坐到钢琴前,稍显生涩地敲击琴键,行人停下脚步,静静聆听……这样的场景出现在广东深圳的华强北。环卫工人会在打扫间隙坐到钢琴旁,说不出为什么,只觉得音乐能让自己心情愉悦。孩童初见钢琴,好奇十足,回来打量。还常有行人被吸引,驻足欣赏,自发合唱或合奏,开起“露天音乐会”。对于城市而言,“街头的琴声”值得珍视。发展的度量衡不仅在于大厦林立的高度,更在于人们日常感知的温度。把公益钢琴搬进街区,提供了一种生动的尝试和新鲜的视角。艺术融入城市,在更新空间的同时连接生活,可以传递温暖、引发共鸣,涵养人文气质,塑造城市形象。

——人民日报《华强北的琴声何以动人心弦》

近来,随着高考志愿填报的开始,一些社交平台上出现大量志愿规划师、AI填报志愿卡的广告。这些卖家宣称通过“人工智能+大数据”等技术,可以按照指定分数查找院校、名次,模拟高考志愿填报、智能推荐报考院校。不管是对人工智能,还是大数据,考生和家长都应有一种祛魅的心态。智能软件即便能搜集浩瀚的志愿填报数据,也依然不了解每个考生的性格、特征、偏好、志向,即便实现了“分数利益最大化”,未必就能实现“人的潜能最大化”。过去,许多考生通过一本《高考天地》宣传册,研究各高校的历年招生分数线,结合对自己未来的职业发展方向的规划,走进了自己心仪的大学。即使意外落榜,也是自己选择后的结果,接受这种自主选择后的不确定性,同样是人生的重要一课。

——光明网《AI填报高考志愿,靠谱吗》

2003年国务院颁布的婚姻登记条例,不再要求申请登记结婚的当事人“提交婚前医学检查证明”,这被视为婚检迈向自愿阶段的标志,自此,婚前医学检查事实上已成为公民的自愿行为;然而,2017年11月4日第二次修正后的母婴保健法,依然保留了“男女双方在结婚登记时,应当持有婚前医学检查证明或者医学鉴定证明”的明确规定。故这些年,总是闹出强制婚检还是自愿婚检的争议与纠纷,不仅法学界众说纷纭,婚姻当事人也多次闹出婚检风波。笔者赞同恢复婚检,但最好是“柔性强制”。婚检结果应该只有当事人能看到,有关部门不应看到检查的结果,以充分保护当事人隐私。

——北京青年报《婚检不妨从自愿回归“柔性强制”》

6月24日,骑扭扭车上学的“瓷娃娃”张亮通过不懈努力,高考成绩535分,超理工科一本线44分。张亮希望大学能够学习计算机专业,未来做一名工程IT男兼职摄影师。去年,安徽少年周桐备战高考时不幸遭遇了一场车祸。截肢之后,有半年多没有来校上课的他经过努力拼搏,依然考出了684分的高分。“世界以痛吻我,我却报之以歌。”两位励志少年具体遭遇虽然不同,但都展现了身残志坚、自强不息的精神,令公众敬佩不已。生活有悲有喜,能从挫折中走出来拼搏奋斗,才是真正强大的人,只有敢于逆风飞翔才能收获不一样的精彩。

——钱江晚报《世界以痛吻我我却报之以歌》